# ДУХОВНО-ЦЕННОСТНЫЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛЬНОГО КРИЗИСА СОВРЕМЕННОСТИ

### А.Г. Косиченко

# **АННОТАЦИЯ**

Кризисы в той или иной мере сопутствуют развитию человечества в течение всей его истории. Но современный глобальный кризис принципиально отличается от предшествующих. Отличие его состоит в том, что он является интегральным, многоаспектным, глубинным и имеющим в своей основе забвение духовной сущности человека. Все формы деятельности современного человека несут на себе печать этого забвения – духовное содержание любой деятельности человека сегодня минимально и имеет тенденцию к полному исчезновении. Утрата духовности, а в последнее время и сознательный отказ человека от своей духовной сущности, и лежит в основании современного глобального кризиса. В свою очередь, отказ от духовной сущности человеком стал следствием утраты единства человека и Бога, что является нравственным преступлением со стороны человека. Человек презрел заповеди, данные ему Богом, забыв о том, что заповеди являются не только нравственными максимами, но и законами бытия, и их исполнение связывает человека с Богом на онтологическом уровне. Поэтому современный кризис есть поистине глобальный и эсхатологический. Преодоление этого кризиса, выход из него возможны лишь на путях воссоздания человеком своей духовной сущности, от чего зависит и будущность общества и позитивная историческая перспектива человечества

**Ключевые слова:** человек, кризис, духовность, ценности, нравственность, культура, религия, современность.

Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, Алматы, Казахстан

Автор-корреспондент: A.Г. Косиченко anatkosichenko@mail.ru

Ссылка на данную статью: Косиченко А.Г. Духовно-ценностные аспекты глобального кризиса современности // Адам әлемі. – 2021. – №3 (89). – С. 140-153.

Исследование проводилось в рамках финансирования КН МОН РК (Грант № AP09260036 «Светские и религиозные ценности в современном Казахстане: взаимодействие и влияние на политику РК в сфере религии»)

### Қазіргі заманның жаһандық дағдарысының рухани-құндылық аспектілері

**Аннотация.** Дағдарыстар белгілі бір дәрежеде адамзаттың бүкіл тарихында дамуымен бірге жүреді. Бірақ қазіргі жаһандық дағдарыс алдыңғыдан түбегейлі ерекшеленеді. Оның айырмашылығы-бұл интегралды, көп өлшемді, терең және оның негізінде адамның рухани мәнін ұмытып кету. Қазіргі заманғы адамның іс – әрекетінің барлық формалары осы ұмытшақтықтың мөрін алады-кез-келген адамның іс-әрекетінің рухани мазмұны минималды және толығымен жойылып кетуге бейім. Руханилықтың жоғалуы және жақында адамның рухани мәнінен саналы түрде бас тартуы қазіргі жаһандық дағдарыстың негізі болып табылады. Өз кезегінде, адамның рухани болмысынан бас тартуы адам мен Құдайдың бірлігін жоғалтудың салдары болды, бұл адамның моральдық қылмысы. Адам Құдай берген өсиеттерді жек көрді, өсиеттер тек моральдық максимумдар ғана емес, сонымен бірге болмыстың заңдары екенін және олардың орындалуы адамды құдаймен онтологиялық деңгейде байланыстыратынын ұмытып кетті. Сондықтан қазіргі дағдарыс шынымен жаһандық және эсхатологиялық. Бұл

дағдарысты еңсеру, одан шығу адамның рухани мәнін қалпына келтіру жолында ғана мүмкін болады, бұл қоғамның болашағы мен адамзаттың жағымды Тарихи перспективасына байланысты.

**Түйін сөздер:** адам, дағдарыс, руханият, құндылықтар, адамгершілік, мәдениет, дін, қазіргі заман

### Spiritual and Value Aspects of the Global Crisis of Modernity

**Abstract.** Crises in one way or another accompany the development of mankind throughout its history. But the current global crisis is fundamentally different from the previous ones. Its difference is that it is integral, multidimensional, deep and has at its core the oblivion of the spiritual essence of a person. All forms of modern human activity bear the stamp of this oblivion – the spiritual content of any human activity today is minimal and tends to disappear completely. The loss of spirituality, and recently the conscious refusal of a person from his spiritual essence, lies at the basis of the modern global crisis. In turn, the rejection of the spiritual essence by man was the result of the loss of the unity of man and God, which is a moral crime on the part of man. Man has despised the commandments given to him by God, forgetting that the commandments are not only moral maxims, but also the laws of existence, and their fulfillment connects a person with God on an ontological level. Therefore, the current crisis is truly global and eschatological. Overcoming this crisis, getting out of it is possible only on the ways of recreating a person's spiritual essence, on which the future of society and the positive historical perspective of humanity depend.

Keywords: Man, Crisis, Spirituality, Values, Morality, Culture, Religion, Modernity

### Введение

Переживаемый человечеством современный кризис - не первый в истории человечества, но он принципиально отличается от предшествующих. Этот кризис возник и развился потому, что человек стал жить неправильно, забыв о своей духовной сущности. Кризис, как известно, в переводе с греческого, есть суд. Бог судит человека. Но суд есть (в переводе с греческого же) оправдание. Т.е., Бог судит и оправдает человека, но не всякого, а исправляющего свою жизнь. Такой человек, хотя и пребывает, как и другие, в кризисном состоянии, но кризис для него не трагедия, а возможность исправления и развития.

Кризис духовного содержания современности подготовлялся веками, и от этого он необычайно глубок. Выйти из него трудно, почти невозможно. Поэтому дизайнеры современного мира придумали новые основания современной жизни. Так как духовность в современном мире стала настолько тонка и малоуловима, что ее практически и

нет – носителями ее являются сегодня не характерные представители человечества, а изгои, малочисленное племя упрямцев, все еще держащихся за духовность как основу мира, - то творцы современности приняли решение построить новый мир на принципах бездуховности. Правильнее, впрочем, сказать не на принципах бездуховности, но на принципах духа злобы. Поэтому сегодня так неуютно жить и так распространился дух уныния.

В начале XX века целый ряд мыслителей говорили о кризисе европейской культуры (О. Шпенглер, Й. Хейзинга, Э. Дюркгейм, Н. Бердяев, С. Франк и др.). И кризис культуры действительно уже был. Но цивилизация развивалась в это время бурно – по всем направлениям. Кризиса цивилизации не было, был ее расцвет. Что говорит о многом, в частности, о том, что культура отличается от цивилизации и о том, что культура более чутка к происходящему (именно поэтому культура уже была в кризисе, а цивилизация - нет). Вот теперь кризис добрался и до цивилизации. Культура

распалась уже давно, цивилизация же только начинает осознавать кризис во всей его полноте.

Все погибшие цивилизации погибли вследствие их духовной деградации. У всех них были десятки иных причин, подготовивших их гибель, но духовные причины стали основными. Цивилизации и так мало духовны в сравнении с культурами, но на исходе своем цивилизации вообще утрачивают остатки духовности. Некоторое время они еще могут поддерживаться новыми культурными ареалами, подхватившими исчезающую цивилизацию, но ненадолго. В таком колеблющемся состоянии мы и находимся сегодня.

Европейские культура и цивилизация, утратившие духовное содержание, не способны вернуться на прежнее свое основание. Иные культуры, даже находящиеся сегодня на взлете и осознающие свое значение, не обладают всеобщим значением и все еще не породили общезначимой цивилизации. То, что предлагали и предлагают идеологи нового мирового порядка, подобные Г. Уэллсу, Дж. Оруэллу, А. Печчеи, Ж. Аттали и К. Швабу, вряд ли можно именовать культурой и даже цивилизацией; это, скорее, проект самоуничтожения человечества. Причем от предложений «группа высокого уровня» перешла к действиям. Папа Римский Франциск, крупнейшие банкиры и группа владельцев ІТ- компаний, выступившие в декабре 2020 года с проектом «инклюзивного капитализма», фактически заявили о намерении осуществить эти идеи. Безусловно, инициаторы концепции «инклюзивного капитализма», заявившие об отказе от прибыли как цели своей будущей деятельности и о справедливом распределении материальных благ, не являются филантропами: они оставляют за собой власть распределять эти блага, поставив условием послушание обществ и людей выработанным ими правилам поведения последних. В отличие от многих работ, посвященных анализу современного кризиса, автор сосредоточился исследовании духовно-ценностных аспектов глобального кризиса современности, что, в силу значимости духовной проблематики, делает работу актуальной. Таков контекст, в котором мы исследуем духовно - ценностные аспекты глобального кризиса современности.

### Методология

Методологические принципы, на которых построена статья, являются естественными для исследуемой проблематики и адекватными для духовной и культурной сферы бытия человека. Это, в первую очередь, критический анализ состояния духовности современного мира и соответствующей ей системы ценностей. Широко использовался герменевтический метод (в раскрытии содержания причин и составных частей кризиса); исторический и логико-исторический методы позволили восстановить логику нарастания духовного кризиса современности; метод единства бытия и мышления позволил раскрыть единство онтологии и духа в отношении заповедей.

## Многообразие причин и аспектов современного кризиса

У современного глобального кризиса имеется много причин. Экономическая система современного мира рушится под грузом практически неразрешимых проблем, связанных с сильнейшей деформацией структуры экономических взаимосвязей. Финансовая система превратилась в эпифеномен вследствие сознательного отказа от классической роли денег, как эквивалента товарного обмена и полного господства спекулятивного капитала. Политика, как на международном, так и на национальном уровнях, отказалась от всяких признаков обоснованности и рациональности. Культура стала избыточной для современного человека; он не нуждается в культуре и гордится этим. Даже массовая культура, до недавнего времени бывшая под огнем критики, теперь представляется вполне удовлетворительной. Отношения между людьми переросли в полностью потребительские и начисто утратили характеристики межличностного общения. Можно и далее перечислять причины и составные части современного кризиса, но и перечисленного вполне достаточно, чтобы кризис современности оправдано именовался глобальным; этот кризис поставил человечество на грань существования.

Все формы деятельности современного человека искажены. Труд, еще недавно бывший источником благосостояния, превращается в пустое понятие. Доходы спортсменов и манекенщиц в сотни и тысячи раз превосходят заработную плату инженера или ученого. Деформация в доходах порождена искусственно - для демонстрации массам реального отношения к живому труду. Становится понятным сокращение сегодня и прекращение - вскоре всякого финансирования реального сектора экономики: спекуляции в сфере финансового капитала, гигантские доходы непроизводительного сектора, фактическая раздача социальных пособий (мера, которая большинству представляется вынужденной, но которая демонстрирует глубинные замыслы хозяев мира) - все это формы так называемого «инклюзивного капитализма», при котором труд и производство вообще перестают играть какую-либо роль в современном мире. Чтобы окончательно унизить человека надо разорвать связь труда, доходов и уровня его жизни. Платить всем в независимости от труда; «отменить» труд; посадить всех на социальные пособия; сделать людей зависимыми от

ничем не обоснованного, внешнего и условного дохода; развить психологию потребителя и «нахлебника»; сделать всех абсолютно зависимыми от горстки правителей, раздающих деньги просто так. Вернее, не просто так, а в обмен на преданность мировой элите, абсолютную преданность до потери остатков самосознания. Все это – реалии сегодняшнего и завтрашнего дня.

Внутри собственно содержания той или иной деятельности человека нет нравственных критериев, если не иметь в виду духовности, связанной с сущностью человека, и которая должна бы присутствовать во всех формах деятельности человека, но чаще всего не присутствует. Когда человек «вынимает» себя из форм своей деятельности, оставляя эти формы без нравственного и духовного их насыщения, тогда всякая форма деятельности перестает быть человеческой и становится «отчужденной» в духовном отношении. Сегодня таковы почти все виды деятельности человека. Духовного содержания в них нет. Поэтому они все под угрозой перманентного духовного кризиса.

Итак, современный глобальный кризис имеет много причин: экономическую, финансовую, политическую, социальную, культурную, цивилизационную и иные. Кризис глобальный и уже довольно длительный. Можно, конечно, сказать: ну и что, что кризис: теперь так и будем развиваться – кризисно, от одного обвала к другому – это ведь тоже жизнь; ничего, что в новых, кризисных условиях - такова современная реальность. И это еще как посмотреть, скажут: для кого-то кризис, а для кого-то просто развитие в новых условиях. Тем более, что кризис – и это верно – есть не только негативное состояние, кризис есть возможность для развития в новых условиях. И оно бы и ничего, но состояние кризиса не может быть очень длительным; за таким кризисом следует крах, причем крах не менее глобальный, чем ведущий к нему кризис.

Среди важнейших причин глобального кризиса современности – духовный; причем духовная составляющая кризиса современности – основная. Можно показать, что практически все составляющие этого кризиса имеют внутри себя духовную основу. Экономика в кризисе потому, что нарушены принципы солидарности и партнерства в реальных производственных (всяких, включая торговлю и туризм) отношениях. Нарушены эти принципы давно, но некоторое время казалось, что партнерство налаживается. Стали анахронизмом такие понятия как: справедливая оплата за труд, ответственность хозяина перед работником, добросовестность сторон и прочие. Надо отметить, что уже более века Римско-католическая церковь обращает на это внимание, требует привнести элемент нравственности в эти отношения, но реально мало что изменилось. Не то, что нравственность и духовность, но даже мораль, и та присутствует минимально в экономических отношениях современности. Нравственность, особенно религиозная нравственность, вступает в глубочайшие противоречия с принципами современной экономики, с характером, формами и стратегией современного экономического развития. Современная экономическая система, современная финансовая система абсолютно не ориентируются на нравственность. Более того, экономическая и финансовая системы современности принципиально безнравственны. Прибыль, а не развитие человека, лежит в основе функционирования этих систем.

Не лучше дело обстоит и в политике. При всем внешне уважительном отношении к нравственности, духовности, моральным ценностям, крупнейшие политики в реальных ситуациях, при принятии важнейших, судьбоносных для обществ, государств и человечества в целом решений очень мало соотносятся с духовностью и нравственностью. В политике духовность исчезающе мала. Так что можно вполне оправданно сказать, что отсутствие духовного содержания в реальной политике современности очевидно, и это негативно сказывается на современном мире.

В культуре, где, казалось бы, значение духовного начала обусловлено самой сущностью культуры, духовно-ценностное содержание исчезает. Это жесткий вызов для культуры, и проявляется он по многим направлениям: всеобщее нарастание бездуховности; утрата смысла жизни; господство ложных ценностей; падение уровня культуры; вытеснение культуры из повседневной жизни.

Духовный кризис в составе финанполитического, культурного вызревал давно; теперь кризис стал всеобщим, и духовные аспекты в нем являются основными. Владельцы предприятий не платят зарплату в полном объеме; банкиры занимаются спекуляциями; мировая элита вынуждает мир двигаться в выбранном ею направлении (античеловеческом, духовно порочном). Разрушаются социальные связи, культура уничтожена, нестабильность во всех сферах современного мира доминирует. «За таким отношением скрываются отказ от этики и отказ от Бога. На этику обычно смотрят с несколько насмешливым пренебрежением. Она считается непродуктивной, слишком гуманной, поскольку говорит об относительности денег и власти. Она воспринимается как угроза, так как осуждает манипулирование личностью и деградацию личности. В конечном счете, этика отсылает к Богу, ожидающему обязывающего ответа, к Богу, не вписывающемуся в категории рынка»[1, с.156].Устранение этики, нравственности ведет к примитивизации человека, к попранию его достоинства. Кризис достоинства человека - один из основных аспектов кризиса духовности. «Согласно православной традиции, сохранение человеком богоданного достоинства и возрастание в нем обусловлено жизнью в соответствии с нравственными нормами, ибо эти нормы выражают первозданную, а значит истинную природу человека, не омраченную грехом. Поэтому между достоинством человека и нравственностью существует прямая связь. Более того, признание достоинства личности означает утверждение ее нравственной ответственности» [2]. Ислам призывает к стоянию в истине перед Аллахом, для чего нравственность и духовность верующего предельно важны: «Исламская этика состоит из совокупности гуманных, моральных принципов и норм. Она охватывает общечеловеческие ценности, такие как доброта, терпимость, добродушие, искренность, чистота. щедрость, братство, великодушие, верность, сохранение чести и выполнение обещаний» [3, c.25].

Отметим еще один аспект глобального кризиса современности – частный, но важный. Он касается такого феномена как техника. Ряд крупных мыслителей обвиняют технику, усматривая в ней причину нарастания бездуховности современного мира. Вот, что говорил Н. Бердяев еще в 1931 году: «Современный человек верит в могущество техники, машины, иногда кажется, что это единственное, во что еще верит... Головокружительные успехи техники в нашу эпоху есть настоящее чудо греховного природного мира. Человек потрясен и подавлен могуществом техники, перевернувшей всю его жизнь. Человек сам ее создал, она продукт его гения, его разума, его изобретательности, она детище человеческого духа. Человеку удалось расковать скрытые силы природы и использовать их для своих целей, внести телеологический принцип в действие сил механико-физико-хими-

ческих. Но овладеть результатами своего дела человеку не удалось. Техника оказалась сильнее самого человека, она подчинила его себе. Техника есть единственная сфера оптимистической веры современного человека, самое большее его увлечение. Но она же приносит человеку много горечи и разочарований, она порабощает человека, ослабляет его духовность, угрожает ему гибелью. Кризис нашего времени в значительной степени порожден техникой, с которой человек не в силах справиться. И это кризис прежде всего духовный»[4, с.659] Но техника ничуть не виновата в этом положении. Не она источник бездуховности. Виновен человек: это от его неумения быть духовным, быть духовно ответственным, вследствие забвения человеком своей духовной сущности, падает духовность и мира, и самого человека. А техника всего-навсего возникает в процессе утраты человеком духовного содержания. Падает духовность, и ставозможным возникновение новится техники, как формы активности бездуховного человека, или, если угодно, формы компенсации утраченной духовности.

# Духовно-ценностный кризис – основной в структуре глобального кризиса современности

Современный глобальный кризис, как говорилось, имеет множество причин и составных частей. Но доминирующими являются духовно-ценностные аспекты глобального кризиса современности. Глобальный кризис имеет истоком искажение сущности духовного, и почти полную утрату духовности. Культурный, экономический, политический кризисы развиваются в связи с их специфическим содержанием, но духовная основа у всех одна и та же. Есть иерархия бытия, и духовное в этой иерархии занимает наивысшее место, поэтому духовные

аспекты современного глобального кризиса самые важные, глубинные. И коль скоро духовности, как ранее говорилось, в современных формах деятельности нет, то кризис – это еще мягкая форма их состояния и их оценки в духовном отношении. Должен был бы быть крах.

Кризис всех сфер деятельности современного мира осуществляется посредством разрушения традиционных основ духовности, утраты традиционных и религиозных ценностей и навязывания либеральных ценностей, бездуховных в своей основе. Это делается через обвал образования, когда людям не дают глубокого профессионального образования, не воспитывают содержательную личность, а научают компетенциям – узкопрофессиональным навыкам, потребность в которых регулируется хозяевами мира, что делает людей в высокой степени зависимыми. На основе этих примитивных и далеких от культуры и духовности ложных ценностей складываются мотивы, правила поведения и жизнь человека и общества в целом. Человек лишается возможности осмыслить свою жизнь, и живет в лабиринте навязанных ценностей и ложных идеалов. Такой человек (и общество) легко поддаются манипуляциям разного рода. Глобализация делает этот процесс всеобщим для всего мира. Личностного участия в формировании таких ценностей нет. А ведь ценности должны быть «пропущены» через личность, как о том писал X. Йоас: «...я четко ставлю перед собой конкретный вопрос, а именно, как возникают ценности и приверженность им, и даю на негочеткий ответ: ценности возникают в процессе формирования самости и в опыте самотрансценденции» [5, с.9].

Сознательное выдавливание духовных ценностей из совокупного бытия современности привело к потере нравственных ориентиров человечества, как следствие – глобальному кризису.

Политики первой величины, крупнейшие банкиры и владельцы ТНК, хозяева СМИ, международные структуры, а за ними все, кто только мог, перестали считаться с духовными принципами бытия; деятельность их стала ориентироваться на самые низменные цели. Современный мир деградировал – кризис стал неизбежным. Выхода из этого кризиса – в современных приоритетах – нет. Но и возврата к духовным ценностям не просматривается. «Все в современном мире находится под знаком кризиса, не только социального и экономического, но также и культурного, но и духовного кризиса, все стало проблематическим» [6, c. 657].

Когда субъект деятельности – человек, ведет себя как бездуховное существо, то он мало отличим от механизма; и чем более он – механизм, тем легче ему функционировать в рамках той или иной деятельности. В этих условиях не следует удивляться, если в ходе цифровизации, развития идей и практики трансгуманизма человек станет роботом, к чему и стремятся силы, ведущие мир к гибели. К этому состоянию мир подвели постепенно, люди даже не осознали опасности, и теперь почти все уже сделано, остались последние штрихи. «Люди становятся похожими на роботов. Теряют способность к суждению. Через несколько лет рассуждать смогут только те, чья профессия связана с исследованием. Остальные станут как машины» [7, с. 32]. Это сказано уже более десяти лет назад.

Кризис демонстрирует ошибочность пути, по которому идет человечество. Самая главная ошибка — забвение духовного начала в бытии человека. Там, откуда уходит дух, не может быть благополучия. Дух дает энергию бытию. В священных текстах неоднократно говорится о том, что когда уходит дух, тогда наступает гибель. Духом все держится. «Отымеши дух их, и исчезнут, и в персть

свою возвратятся. Послеши духа твоего, и созиждутся и обновиши лице земли» (Пс. 103:29). Без духа все мертво, а человечество уже давно ведет бездуховную жизнь. В этих условиях кризис стал неизбежен. Кризис обнажил утрату духовного содержания жизни и людей и обществ. Причем это даже не утрата, но отказ от духовного измерения жизни. Утрата еще извинительна, а отказ ведет к наказанию. Кризис — последняя возможность исправиться.

Так может, это не потеря пути, а новый этап в развитии человечества? И кризис как раз и говорит о глубокой трансформации движения человечества в будущее? При доминировании относительности истины как понять: где деградация, а где развитие? Есть некая неопределенность в оценке сегодняшнего состояния человечества. И, кажется, что все зависит от точки зрения: можно говорить о деградации, а можно и о развитии. Но нет, не все так относительно. Есть критерий - состояние духовности: падает духовность, следовательно - деградация, возрастает духовность – развитие.

В духовном кризисе проявляется исчерпанность духовного содержания человека. Бог дал человеку достаточный запас духовности для всей жизни, но человек растратил это духовное богатство. А утратив духовность, бездуховный человек не способен ничего делать как то должно человеку. Поэтому сегодня человек все делает не как должно, а как получается. Получается плохо, все извращено. «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» (1 Кор. 6:7). Отсюда и всеобщий кризис. Кризис этот будет и далее углубляться, потому что единственный способ выхода из кризиса – одухотворение своей жизни -человек не приемлет.

При этом мы имеем уже не просто духовный кризис, но и результат этого кризиса – превращение человека в бездуховное существо. Но бездуховным

человек не может быть, так как человек духовное существо по определению. И что же это означает? А означает, к сожалению, одно: человека, по-прежнему, можно именовать существом духовным, но при этом признать, что он становится или даже уже стал носителем духовности зла. Вот тогда все становится на свои места: человек, вроде еще существует, но он уже далеко не богоподобен. Это многое объясняет в ситуации с духовностью в современном мире. Это страшная ситуация. Такой человек не встанет на пути зла, он позволит злу множиться и властвовать.

Отход человека от Бога – уже духовный кризис. А современная цивилизация отошла далеко. Современный мир не просто секулярен, он агрессивно безбожен. Оказалось, что секуляризм был этапом к полному вытеснению Бога из современной жизни. Никогда еще религиозные аргументы не были так бессильны в разговоре с секулярным миром. Верующим людям длительное время казалось, что они не все делают для нахождения общего языка со светской частью общества, и надо углубить эти усилия. Но оказалось, что многие светски ориентированные люди не хотят ничего знать о религиозной духовности. Им не нравится сама постановка вопроса о религиозных ценностях, о нормах религиозной жизни, о заповедях, о посмертной судьбе, о Боге. Тем самым светскость для таких людей превратилась в атеизм. Что говорить о «среднем» человеке, когда религиозные лидеры и духовные служители разных религий тоже демонстрируют далеко не лучшие «человеческие качества». Многие не имеют веры, другие относятся к своему служению как к обычной профессии. Что бы вы стали делать на месте Бога в этих условиях (при таком поведении и «простых» людей и служителей культа)? И хотя милость Его бесконечна, но имеется порог, который не следует переходить. Человечество переступило этот порог. И теперь, хотя и боится, но продолжает жить по-прежнему в забвении Бога, без раскаяния и покаяния.

И что же отсюда следует? А следует то, что если мир создан Богом (отрицание Бога так же недоказуемо, как и Его реальность), то безбожный мир сам себя приговорил к уничтожению. И то, что мы именуем кризисом, является явным признаком конца мира. И все сложности и несуразности в социально-политической и экономической жизни современности, патологичность отношений в обществе, неумение жить в надежде на будущее, массовое уныние - это все адекватно состоянию и общественного бытия и его сознанию. Дело не в том, что люди забыли Бога, люди – существа свободные, и могут вести себя как угодно; в том числе не верить в Бога – это их право, их выбор. Дело в том, что люди, отринув Бога, оказались не способны сами устроить достойную социальную и личную жизнь. Жизнь современного человека - в глобальном смысле - потеряла «человеческое лицо». «В безбожной цивилизации будет погибать образ человека и свобода духа, будет иссякать творчество, начинается уже варваризация» [8, с. 653].

Говоря в целом, «Все это убедительно демонстрирует ценностную анархию в современном мире, которая для удобства и оправдания именуется плюрализмом, но означает только одно: современный мир утратил ценностные основания своей жизнедеятельности» [9, с. 198]. И в первую очередь, утрата коснулась духовных ценностей.

# Возможность преодоления глобального кризиса современности

Итак, глобальный кризис есть в основе своей кризис духовный, его и надо преодолевать духовно. Но духовно современный человек максимально ослаб. В то время, когда нужны духовные

силы, их как раз и нет. Кроме того, духовный кризис только тогда есть некая определенность (только тогда можно говорить о духовном кризисе), когда мы признаем, что есть духовные основания всех аспектов жизнедеятельности человека и общества; тогда нарушение этих оснований и есть духовный кризис. А кто нарушает эти основы? Человек, люди, общества и государства. Они нарушают эти основы под влиянием новых ценностей и возникающих обстоятельств. Новые ценности и возникающие обстоятельства могут планироваться некими силами и внедряться в современную реальность. Тем самым кризис становится рукотворным. Но он таков для тех, кто признает наличие духовного в мире. А если мы не признаем наличие духовных основ, то у нас не кризис, а просто развитие в новых условиях. Условия жизни, де, изменились, и теперь мы развиваемся в новых, отличных от прежних, условиях. Но выше было показано, что изобразить кризис в качестве нового пути развития человечества не удастся – имеются четкие критерии именно духовного кризиса. «Человеческая индивидуальность чувствует, что на тех свободных путях, по которым она шла в ренессансный период, ей грозит все большее и большее истощение и утрата свободы, она ищет начал, над ней возвышающихся, ею руководящих. Личность человеческая ищет для себя святыни, она жаждет свободно подчинить себя, чтобы вновь обрести себя. Повторяется та парадоксальная истина, что человек себя приобретает и себя утверждает, если он подчиняет себя высшему сверхчеловеческому началу и находит сверхчеловеческую святыню как содержание своей жизни, и, наоборот, человек себя теряет, если он себя освобождает от высшего сверхчеловеческого содержания и ничего в себе не находит, кроме своего замкнутого человеческого мирка» [10, сс. 540-541].

Верить в Бога современному человеку не просто. Человек с помощью техники создал новый, параллельный мир – мир искусственный, но реальный более, чем настоящий. Все видят этот искусственный мир, его реальность очевидна. А мир, в котором Бог создал человека, мир, связанный, в первую очередь, с духом, - реальность такого мира не очевидна. Этот не очевидный мир надо восстанавливать через воссоздание утраченного человеком единства с Богом. То есть, нужны усилия, нужен труд. Но как трудиться, что точно надо делать, как воссоздать потерянное единство? И делать-то надо так, как человек за последнее время отвык: не внешние предметы конструировать, не дома и здания строить, не бассейны и стадионы, но созидать, выстраивать себя, т.е. создавать не что-то внешнее, но внутреннее, чем и можно приблизиться к Богу. Это очень трудно для современного человека. Ведь «нравственное поведение ... обосновывается тем, ... что всякое желание (как и всякое стремление вообще) направлено нареализацию данной в этих актах ценности» [11, с. 287]. То есть, надо обладать сильным желанием реализовать некие ценности - у нас духовные ценности – для того, чтобы они стали реальностью. А желания-то, а еще более – усилия, и нет. Внешний мир, между тем все ширится и ширится, нарастает и подавляет своей очевидной реальностью. Какой из этих двух миров выберет человек; похоже, что внешний, им же и созданный. А мир, созданный Богом – что с ним? Этот мир тускнеет в сознании и жизни человека, и если Бог не поможет, останется человек в своем, лишь человеческом мире, и пропадет.

И на личном и на общественном и на мировом уровне смысл вырождается в абсурд, и мы, следуя логике абсурда, день за днем теряем свою жизнь, которая могла бы быть прекрасной, а стала борьбой за существование. Если все так,

то не исчерпан ли ложный путь, не наступает ли эпоха просветления или хотя бы усталости от абсурда? Следовать глупости, лжи и абсурду можно, когда ты за это получаешь компенсацию; кто какую: кто богатство, кто статус, кто власть, кто красивую женщину или мужчину, кто обнадеживающую мысль, что достигнет этого чуть позже. Но если жить трудно, а компенсации нет или компенсация не удовлетворяет, то постепенно приходит трезвость и отказ от согласия жить в абсурде.

Если говорить по существу, то Бог дал человеку заповеди, и по этим заповедям человек и должен жить. Тогда Бог будет человеку помогать. Заповеди - это законы Бога о всем мире. Заповеди – это не только нравственные максимы, имеющие отношение к человеку и его поведению; это - основные законы бытия мира, поэтому исполнение заповедей делает жизнь человека укорененной в бытии и осмысленной. А современный человек все заповеди презрел, вот и кризис. Этот кризис именуется то финансовым, то политическим, то культурным, то даже – как у нас – духовным, но он, по существу, есть кризис отношений человека с Богом. Природа этого кризиса, да, – духовная. Выйти из этого кризиса можно тоже только исправляя дух. Духовный кризис требует его духовного решения. Как выйти из этого кризиса? Надо вернуться к правильному отношению с Богом. Верующие знают, как это делать. Но как это сделать массе людей, в обществе, да еще наполовину неверующем? Надо повысить нравственность общества, надо усилить его духовную составляющую. Но как? Раз кризис, значит, духовности в обществе и в людях не хватает. Как повысить? Надо вести себя правильно, не надо усиливать потенциал агрессии, не надо унывать, надо верить.

Веру в Бога трудно обрести, еще трудней удержать: она требует смирения,

покаяния, подчинения Богу, признание своего ничтожества, отказ от гордыни. Но человек уже очень рано не удержал этих качеств; человек уже давно горд, высокомерен, подчиняться без видимой выгоды не желает, смирение считает слабостью, о своем ничтожестве и греховности и слышать не хочет. Грех сегодня легализован, любой грех считается нормой, поэтому и исправлять человеку в себе нечего. Все и так хорошо. А вместе с тем, «Бог даровал нашему свободному произволению такую силу, что хотя бы все свойственные человеку чувства, весь мир и все демоны вооружились против него и вступили с ним в схватку, они насиловать его не могут; на его стороне всегда останется свобода возжелать предлагаемого и ими требуемого, если захочет, и не возжелать, если не захочет» [12, с. 83]. Поэтому человеку не приходится ссылаться на обстоятельства.

Надежду на преодоление глобального кризиса вселяет принципиальная неустранимость духовных ценностей из душевного склада человека. Даже если человек устал бороться с бездуховными и антидуховными доминантами современного мира, и ему кажется, что иного выхода нет, кроме как сдаться обстоятельствам и «плыть по течению», в глубине души он обладает духовными ценностями, которые способен актуализировать и сделать своей опорой. Да, иные ценности, ценности меркальтильности и примитивного выживания, насаждаемая идеология потребления, запороговая компромиссность и беспредельная толерантность ко всему, что противно сущности человека, господствуют сегодня. Но это не может быть причиной и – главное – оправданием для осознанного отказа от духовного содержания человека.

Имеется множество способов прибегнуть к духовной силе, содержащейся в человеке. Если человек не может впрямую вызвать в себе эту духовную

силу, то он всегда способен опереться на традиционные ценности, которые сегодня, хотя и подвергаются деформации и искажению, но сохраняются в коллективной психике и памяти народа. Эти традиционные ценности только кажутся условными и внешне приобретенными; на самом деле они имеют исток в духовности народа – и это хорошая опора для современного человека. Кроме того, человек, насколько бы он не был раздавлен, помнит о том, что как человек он должен оставаться человеком, чувство долженствования живет в нем. И это также пробуждает в нем «уснувшую» духовность. Стремление хотя бы минимально осмыслить свою жизнь взвывает к духовному в человеке и воскрешает его. У кого хватает сил прикоснуться к религии, тот обретает отнюдь не вымышленную, но реальную опору в Боге, и духовность становится важнейшей гранью жизни такого человека; религия является средством духовного роста человека. «Глубокий смысл религии для человеческого сообщества состоит в том, что всякий истинный прогресс возможен только при целевой установке на нечто более высокое. Только имея в виду нечто идеальное, можно прогрессивно развиваться. Религия, вводя Бога в человеческие отношения, задает более высокую планку этих отношений. Поэтому современный мир просто не имеет иного выхода из почти безвыходной ситуации, в которой он оказался, нежели возвращение к Богу. Человек, этнические сообщества, государства – все они исчерпали свои возможности построения «светлого будущего» на своей естественной, безбожной основе – чему доказательством современный глобальный кризис мировых отношений» [13].

#### Заключение

Современный мир духовен лишь в негативном проявлении духа. Тради-

ционные, и в этом смысле позитивные формы духовности иссякли. Итогом такого положения стал глобальный кризис современности. Это не вызывает удивления, так как современная реальность формируется деструктивными силами, и архитекторы нового мирового порядка имеют большие возможности для управления процессами современного кризиса. Попытки человека и общества воспрепятствовать этому процессу успехов не имеют. «Никакие человеческие установления, в том числе формы и механизмы общественно-политического устройства, не могут сами по себе сделать жизнь людей более нравственной и совершенной, искоренить зло и страдания. Важно помнить, что государственные и общественные силы имеют реальную способность и призвание пресекать зло в его социальных проявлениях, но они не могут одержать победу над его причиной — греховностью. Сущностная борьба со злом ведется в глубине человеческого духа и может иметь успех лишь на путях религиозной жизни личности» [14].

Для выхода из глобального кризиса требуется повышение уровня нравственности и духовности человека, общества и государства. Но «...уровень общественного порядка стоит в функциональной зависимости от нравственного уровня людей, его составляющих» [15, с. 460]. Существенной трудностью на пути выхода из глобального кризиса является нравственное состояние самого человека. «Современный европейский человек (как и человек восточных культур – А.К.) потерял веру, которой он пытался в прошлом веке заменить христианскую веру. Он не верит больше в прогресс, в гуманизм, в спасительность науки, в спасительность демократии, он сознает неправду капиталистического строя и изверился в утопии совершенного социального строя» [16, сс. 657-658].

Поэтому единственным выходом из труднейшей ситуации, в которую загнал себя современный человек, является воссоздание человеком такого уровня и качества духовности, который позволил бы говорить об обретении человеком своей духовной сущности, что возможно, но требует сверхчеловеческих (для человека нашего времени) сил, но это должно осуществиться, так как альтернативы нет.

### Список литературы

- 1 Апостольское обращение Evangelii Gaudium Святейшего отца Франциска епископам, пресвитерам и диаконам, людям, посвященным Богу, и верным мирянам о возвещении Евангелия в современном мире // Безопасность Евразии Журнал Личной, Национальной и Коллективной Безопасности. 2014. № 2. С. 137-225.
- 2 Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека / Пресс-служба Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2008 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: // http: // www.patriarchia.ru/db/text/428616. html/ (дата обращения: 28.05.2021)
- 3 Платформа мусульман Казахстана. -Астана. 2015. - 32 с.
- 4 Бердяев Н. Духовное состояние современного мира // Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Худож. офор. Б.Ф. Бублик. Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. 688 с. (Вершины человеческой мысли).
- 5 Йоас X. Возникновение ценностей / пер. с нем. К. Г. Тимофеевой. СПб.: Алетейя, 2013. 312 с.
- 6 Бердяев Н. Духовное состояние современного мира // Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Худож. офор. Б.Ф. Бублик. Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. 688 с. (Вершины человеческой мысли).
- 7 Афонские старцы о спасении и современном мире. М.: Святая Гора, 2016. 144 с.: ил.
- 8 Бердяев Н. Спасение и творчество // Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Худож. – офор. Б.Ф.

Бублик. - Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. - 688 с. (Вершины человеческой мысли).

9 Косиченко А.Г. Влияние глобализации на духовные основы, ценности и идеалы казахстанского общества // Казахстан в условиях глобализации: философско-политологический анализ. - Алматы: Компьютерноиздательский центр Института философии и политологии МОН РК, 2006. - 362 с.

10 Бердяев Н. Конец Ренессанса и кризис гуманизма // Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Худож. – офор. Б.Ф. Бублик. - Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. - 688 с. (Вершины человеческой мысли).

11 Шелер М. Формализм в этике и материальная этика ценностей // Шелер М. Избранные произведения: Пер. с нем. / Пер. Денежкина А.В., Малинкина А.Н., Филлипова А.Ф.; Под ред. Денежкина А.В. - М., Издательство «Гнозис», 1994. - 490 с.

12 Никодим Святогорец. Невидимая брань. - М.: Правило веры, 2002. - 443 с.

13 Косиченко А.Г. Возможности религии в снижении уровня угроз современности // Известия национальной Академии наук Казахстана. Серия общественных наук. - 2010. - №5. - С. 56-59.

14 Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека / Пресс-служба Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2008 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: // http://www.patriarchia.ru/db/text/428616.html/ (дата обращения: 28.05.2021).

15 Франк С.Л. Свет во тьме // С.Л. Франк. Духовные основы общества. - М.: Республика, 1992. - 51 с. – (Мыслители XX века). - С. 460.

16 Бердяев Н. Духовное состояние современного мира // Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Худож. – офор. Б.Ф. Бублик. - Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. - 688 с. (Вершины человеческой мысли).

### **Transliteration**

1 Apostol'skoeobrashhenieEvangeliiGaudiumSvjatejshegootcaFranciskaepiskopam, presviteramidiakonam, ljudjam, posvjashhennymBogu, ivernymmirjanamovozveshheniiEvangelijavsovremennommire[Apostolic appeal Evangelii Gaudium of His Holiness Father Francis to bishops, elders and deacons, people dedicated to God, and faithful laity about the proclamation of the Gospel in the modern world]

// Bezopasnost' EvraziiZhurnalLichnoj, Nacional'nojiKollektivnojBezopasnosti. - 2014. - № 2. - S. 137-225. (inRuss)

2 Osnovyuchenija Russkoj Pravoslavnoj Cerkvio dostoinstve, svobodei pravah cheloveka [Fundamentals of the doctrine of the Russian Orthodox Church on dignity, freedom and human rights] / Press-sluzhba Arhierejskogo Sobora Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi 2008 g. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: // http://www.patriarchia.ru/db/text/428616.html/ (data obrashhenija: 28.05.2021) (in Russ)

3 Platforma musul'man Kazahstana [Platform of Muslims of Kazakhstan]. - Astana. 2015. - 32 s.(in Russ)

4 Berdjaev N. Duhovnoe sostojanie sovremennogo mira [Spiritual state of the modern world] // Berdjaev N.A. Smysl tvorchestva: Opyt opravdanija cheloveka / Hudozh. – ofor. B.F. Bublik. - Har'kov: Folio; M.: OOO «Izdatel'stvo AST», 2002. - 688 s. (Vershiny chelovecheskoj mysli). (in Russ)

5 Joas H. Vozniknovenie cennostej [The emergence of values] / per. s nem. K. G. Timofeevoj. - SPb.: Aletejja, 2013. - 312 s. (in Russ)

6 Berdjaev N. Duhovnoe sostojanie sovremennogo mira [Spiritual state of the modern world] // Berdjaev N.A. Smysl tvorchestva: Opyt opravdanija cheloveka / Hudozh. – ofor. B.F. Bublik. - Har'kov: Folio; M.: OOO «Izdatel'stvo AST», 2002. - 688 s. (Vershiny chelovecheskoj mysli). (in Russ)

7 Afonskie starcy o spasenii i sovremennom mire [Athonite elders about salvation and the modern world]. - M.: Svjataja Gora, 2016. - 144 s.: il. (in Russ)

8 Berdjaev N. Spasenie i tvorchestvo [Salvation and creativity] // Berdjaev N.A. Smysl tvorchestva: Opyt opravdanija cheloveka / Hudozh. – ofor. B.F. Bublik. - Har'kov: Folio; M.: OOO «Izdatel'stvo AST», 2002. - 688 s. (Vershiny chelovecheskoj mysli). (in Russ)

9 Kosichenko A.G. Vlijanie globalizacii na duhovnye osnovy, cennosti i idealy kazahstanskogo obshhestva [The impact of globalization on the spiritual foundations, values and ideals of Kazakhstani society] // Kazahstan v uslovijah globalizacii: filosofsko-politologicheskij analiz. - Almaty: Komp'juterno-izdatel'skij centr Instituta filosofii i politologii MON RK, 2006. - 362 s. (in Russ)

10 Berdjaev N. Konec Renessansa i krizis gumanizma [The end of the Renaissance and the crisis of humanism] // Berdjaev N.A. Smysl tvorchestva: Opyt opravdanija cheloveka / Hudozh. – ofor. B.F. Bublik. - Har'kov: Folio; M.: OOO «Izdatel'stvo AST», 2002. - 688 s. (Vershiny chelovecheskoj mysli). (in Russ)

11 Sheler M. Formalizm v jetike i material'naja jetika cennostej [Formalism in ethics and material ethics of values] // Sheler M. Izbrannye proizvedenija: Per. s nem. / Per. Denezhkina A.V., Malinkina A.N., Fillipova A.F.; Pod red. Denezhkina A. V. - M., Izdatel'stvo «Gnozis», 1994. - 490 s. (in Russ)

12 Nikodim Svjatogorec. Nevidimaja bran' [Invisible abuse]. - M.: Pravilo very, 2002. - 443 s. (in Russ)

13 Kosichenko A.G. Vozmozhnosti religii v snizhenii urovnja ugroz sovremennosti [Possibilities of religion in reducing the level of modern threats] // Izvestija nacional'noj Akademii nauk Kazahstana. Serija obshhestvennyh nauk. - 2010. - №5. - S. 56-59. (in Russ)

14 Osnovy uchenija Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi o dostoinstve, svobode i pravah cheloveka [Fundamentals of the doctrine of the Russian Orthodox Church on dignity, freedom and human rights] / Press-sluzhba Arhierejskogo Sobora Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi 2008 g. [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: // http://www.patriarchia.ru/db/text/428616.html/ (data obrashhenija: 28.05.2021). (in Russ)

15 Frank S.L. Svet vo t'me [Light in the Dark] // S.L. Frank. Duhovnye osnovy obshhestva. - M.: Respublika, 1992. - 51 s. - (Mysliteli XX veka). - S. 460. (in Russ)

16 Berdjaev N. Duhovnoe sostojanie sovremennogo mira [Spiritual state of the modern world] // Berdjaev N.A. Smysl tvorchestva: Opyt opravdanija cheloveka / Hudozh. – ofor. B.F. Bublik. - Har'kov: Folio; M.: OOO «Izdatel'stvo AST», 2002. - 688 s. (Vershiny chelovecheskoj mysli) (in Russ).

### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

Анатолий Григорьевич Косиченко

профессор, доктор философских наук, главный научный сотрудник, Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, Алматы,anatkosichenko@mail.ru https://orcid.org/0000-0002-9112-8426

Анатолий Григорьевич Косиченко

профессор, философия ғылымдарының докторы, бас ғылыми қызметкер, ҚР БҒМ ҒК Философия, саясаттану және дінтану институты, Алматы, anatkosichenko@mail.ru https://orcid.org/0000-0002-9112-8426

Anatoly Kosichenko

Professor, Doctor of Philosophical Sciences, Chief Researcher, Institute for Philosophy, Political Science and Religious Studies of the CS MES RK, Almaty, anatkosichenko@mail.ru https://orcid.org/0000-0002-9112-8426